

## ПИНСК В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Только в Беларуси за время оккупации немецко-фашистские захватчики истребили свыше 1400 тыс. мирных граждан и более 810 тыс. человек пленных, угнали на каторжные работы в Германию около 380 тыс. человек. Несмотря на весь ужас и гнет оккупации, белорусский народ не покорился врагу. Первая кровь Великой Отечественной войны пролилась в Пинске утром в воскресенье 22 июня 1941 года. Оккупационные власти стремились в кратчайшие сроки восстановить сектор экономики – это позволяло получать продукцию, необходимую для военных нужд рейха, кроме того, система налогообложения приносила большую прибыль. В первые месяцы оккупации городское население обеспечивалось продовольствием исключительно со старых запасов, причем часто выдача продуктов была бесплановой и стихийной. В Пинске в 1941 г. на продовольственные карточки выдавалось: в августе по 500 г сахара на каждого ребенка (кроме еврейских детей); в сентябре круп с расчета 1 кг на взрослого и 500 г на ребенка (еврейскому населению нормы выдачи круп были урезаны в 2 раза). Кроме того, жители Пинска получали по 125 г мяса в неделю на каждого человека (за исключением евреев). Упорядочиванию школьной системы образования оккупационные власти вначале уделяли довольно значительное внимание. До сентября 1941 г. власти провели предварительную работу по подготовке школ для открытия. Учебный план начальной школы на 1942/1943 учебный год включал изучение таких предметов, как родной язык, чистописание, арифметику, географию, рисование, пение и гимнастику. На территории города были созданы 2 лагеря для военнопленных, нарушители приказов властей направлялись в трудовой лагерь. Одной из самых ярких участниц Пинского подполья являлась Галамазова Ираида Акимовна. Молодая двадцативосьмилетняя женщина, у которой было два сына – 10 и 8 лет, не испугалась вступить на путь борьбы. Под ее руководством в августе 1941г. состоялось собрание активистов-подпольщиков, на котором были определены структура и задачи организации, рассмотрены задачи по подготовке явочных квартир, устройство подпольщиков на работу в немецкие организации и учреждения, установка радиоприемника, помощь военнопленным, а также семьям советского актива продуктами, одеж-

дой и медикаментами, накопление медикаментов, перевязочных материалов, оружия и боеприпасов для дальнейшей передачи партизанам, сбор данных о предателях и агентах полиции. Большую помощь подпольщики оказали советским военнопленным.

Одно из самых страшных трагедий, которую пережил Пинск в годы войны – это создание и уничтожение Пинского гетто. Накануне войны еврейское население города составляло около 60% (более 22 тыс. человек). 11 августа 1941 г. был издан приказ коменданта г.Пинска о запрете евреям менять местожительства. В апреле 1942 г. оккупационными властями было объявлено об образовании гетто. Гетто занимало несколько кварталов, огороженных колючей проволокой высотой 3 м, которое охранялось полицейскими. По данным на 1 мая 1942 г., в Пинском гетто находилось 18 644 человек, женщины составляли 50% узников, мужчины – 18%, дети в возрасте до 14 лет – 32%. Население гетто располагалось в 446 домах. Территория гетто была отключена от общегородской электросети. Летом 1942 г. началась волна увольнений евреев с аптек города, приносить в гетто лекарства было запрещено. 27 октября 1942 г. рейхсфюрер СС Г.Гимлер лично отдал приказ о ликвидации Пинского гетто. Перед отступлением от Пинска весной 1944 в урочище Добрая Воля оккупационные власти провели работы по сжиганию трупов и маскировке места массовых расстрелов еврейского населения. 14 июля 1993 г. на этом месте был открыт памятник, посвященный погибшим узникам Пинского гетто. 23 июня 1944 г. началась операция «Багратион». В 7 часов утра 14 июля 1944 г. Пинск был освобожден.

Василий Захарович Корж – легендарный партизанский командир, создатель первого партизанского отряда (на территории Пинского района) в Беларуси в годы Великой Отечественной войны, генерал-майор, талантливый организатор сельского хозяйства, человек, символом которого стали винтовка и хлеб, Василий Захарович Корж навсегда остался в памяти белорусского народа.

### Список литературы

1. Ковшаров Н.Д. Партизанское движение в Беларуси в годы Великой Отечественной войны, Минск, 1988.
2. А.М.Литвин (и др.) История Пинска. От древности до современности. Минск: «Высшая школа» (на бел.языке), 2012

Жданович  
Андрейчук  
Научный

Т.Ю.,  
М.С.,  
руководитель:

Мякинська

студентка  
студентка  
А.В.,

преподаватель

БГУИР  
БГУИР